

## 聘管家求自治,老旧小区“颜值”永驻

好记者讲好故事  
现场新闻大餐

三分建,七分管。老旧小区改造不能“一改了之”,如果后期管理、维护跟不上,难免会重蹈“脏乱差”的覆辙。花大力气整治完的老旧小区,不能“一年新,两年旧,三年再回头”。如何建立起长效管理机制,是记者在这次蹲点中试图破解的命题。

本报记者 刘雅菲 于悦

敲锣打鼓迎物业  
换个灯泡不花钱

2017年8月14日,华能路上的省地矿局宿舍业委会成立,78岁的居民张秉祥成为小区业委会主任。省地矿局宿舍建于1998年,原来小区的管理由产权单位负责。

“2015年开始发放物业补贴之后,我们就‘断奶’了。”张秉祥说,产权单位不再负责小区管理,物业公司也撤出了小区。此后,小区环境就逐渐变得脏乱差。

所以,业委会成立之后,第一件事就是给小区选物业。这可不容易事,既要物业公司能留得住,又得不让居民多花钱。“我们根据小区居民数、车辆数,再加上物业公司的工作人员数量进行了匡算,算下来每平米每月收7毛钱,每辆车收100块钱。”这样的价格,物业公司能够略有盈利。

谈了三家公司后,最终业委会和一家公司签订了协议。2017年12月2日,物业公司正式进驻小区。“那天我们敲着锣,打着鼓,演着小节目欢迎物业公司来。”居民张国利说。随后,小区的议事规则、车辆管理办法、文明公约等逐项出台,今年4月又建立健全了业主代表大会制度。“有了这些,可以保障小区日常管理规范有序,让小区不再回到脏乱差的样子。”

燕山小区也是由许多个单位宿舍组成,随着这些单位逐渐退出了管理,小区也开始脏乱差起来。三年前,这里聘请了物业公司。“当时我们是济南第一个开放式小区实行物业管理管理的。现在物业费每平米每月3毛5,政府另外补贴4毛,也绰绰有余了。”居民刘先生说。

他掰着手指头算了一笔账,“以前家里的电灯泡坏了,找人来修,出门费就收了50块;有天晚上马桶堵了,想找人来修,开口就要100块。有了物业公司之后,打个电话能免费上门修,我家60多平米,一月收20多块钱的物业费。”

谈了三家公司后,最终业委



市中区二七街道一些老旧小区引进物业,对停车进行规范。本报记者 邱志强 摄

“请物业也是为了破老旧小区长效管理的题,原来一整治可能又会重蹈覆辙。”济南市房管局物业处副调研员闫亮说。

十名“园长”走马上任  
老街坊自管口袋公园

“相对济南老旧小区的整治过程来说,整治改造完成后实现长效管理还较薄弱。如果整治后

无人看管和维护,过不了几年可能又会重蹈覆辙。”济南市房管局物业处副调研员闫亮说。

办法。在老旧小区改造中,二七

居民杨荣美说。这样,经过报名和推荐,10名口袋公园的“园长”走马上任。

尹继兰是“园长”之一,72岁的她对于新职位有点担心:“我们年纪不小了,好多事干不了,也能跟居委会反映,可居委会也没这个能力管这么多公园呀。”这也正是铁一社区综合党委书记、居委会主任刘彩

霞担心的。“现在这些口袋公园还在一年的养护期内,等这一年过了,维护将是一大笔费用,这笔钱从哪里出?”

“我们鼓励各个小区按照自己的情况探索长效管理办法,比如有的小区就几栋楼,居民互相熟悉,或者是单位宿舍,他们就可以商量着成立一个业委会。也不能说给老旧小区引入物业,就能达到长效管理,这只是其中的重要一面。”闫亮说,其他也可以通过街道办事处牵头成立管委会或组织业主委员会,雇上几个人打扫下卫生,维持下停车秩序等,这种自管的形式也可以巩固提高改造后的效果。

三家物业来了又走  
意识还得与时俱进

老旧小区停车难,是一个通病。乐山小区内只有100个车位,居民的车却有700多辆。“小区里早就设上了起落杆,但是一直没落下来。”居民刁会林说。“我们居委会因为性质问题,不能设卡收费,就想请一家物业公司进来,对停车进行规范。”乐山小区社区综合党委书记王娟说。可是此前后来了三家物业公司,评估过后都走了。“因为不赚钱,所以这些公司不愿意留下来。”

“老旧小区改造后,变成一个半封闭式的小区。东五区的南区和北区各有一个车辆出入口,设了两道起落杆。院内居民的车辆都安装了蓝牙设备,可以自由出入,外来车辆则需登记。”



明湖小区探索物业管理,道路干净整洁。本报记者 邱志强 摄

## 记者手记

小区“返老还童”  
居民更多满足感

本报记者 刘雅菲 于悦

“我从出生就住在这里,看着这里拆迁建起楼房,又看着小区越来越旧,现在又看着改造完,小区像‘返老还童’了一样。”记者四天的老旧小区蹲点,就始于和乐山小区居民刁会林的这一段对话,在他的这段话里,都是满足感。在蹲点过的每一个老旧小区,记者都能感到居民的这种满足感。

老旧小区整治改造是最贴近居民的民生工程,所有人都想把这件事儿做好。为了把好事办好,这次老旧小区整治改造中,居民都不能脱离属地管理的原则,当地政府都要对老旧小区的长效管理负责。”闫亮强调,也要发挥好政府职能部门在社区管理中的作用,比如每个街道办的城管中队、环卫所、市政所都应当进行管理。

老旧小区的改造还在继续,居民还有更多的期盼。他们希望小区的车辆管理再规范些,希望冬天能再暖和些,希望花草树木再多些,而济南也将用更加深入的工作,抓住这些城市提升的里子工程,给市民带来更多的幸福感、获得感和安全感。

老旧小区的改造还在继续,居民还有更多的期盼。他们希望小区的车辆管理再规范些,希望冬天能再暖和些,希望花草树木再多些,而济南也将用更加深入的工作,抓住这些城市提升的里子工程,给市民带来更多的幸福感、获得感和安全感。

**LUGO**  
鲁公大宅装饰

**6.16**  
**三周年庆典**

周年庆典礼惠全城

智能家居、品牌家电、精美衣柜等超级大礼等您来拿!

4000-114-398

市中区经四纬二大观园商场六楼整层

**银座家居** INZONE GREEN HOME  
**大上牌特供惠**  
6.16-6.18

中心店 北园大街419号(北园高架路北) TEL:55559888 55559077

## 499元千人乘豪华包船大连旅顺四日游

每团前五十名报名 赠送价值298韩式不粘锅

自三月份济南千人乘包船游大连线路推出以来,大连凉爽舒适的温度以及风光无限的城市风光,吸引了大量济南市民前往,并在旅游过程中受到了高度的评价。随着天气逐渐炎热,大连更成为市民出游的优先,因此,为了满足更多济南市民的需求,在暑期涨价之前,本旅行社与船务公司经过多次协商,决定再新增几班。优惠的价格,高品质的旅游服务,如果您也有想去大连看一看的想法,快快行动吧,仅用399元便可游遍多彩大连。

D1:济南指定时间集合乘车赴东营码头,后乘船赴浪漫之都——大连。

D2:早接团,乘车赴具有“中国近代史露天博物馆”之称的——旅顺口,游天然良港【军港】;参观【旅顺历史博物馆】该馆由郭沫若亲笔书写门匾,是一座著名的历史艺术性博物馆。途径【俄式珍珠海车站】车游【星海湾跨海大桥】造价四十个亿的星海湾跨海大桥为东北地区的跨海大桥工程。行程结束后自由品尝大连当地特色美食,住大连。

D3:早餐后游览亚洲规模最大的城市广场——【星海湾广场】。大连百年历程【百年城雕】(千人足迹),以及【虎雕广场】群虎雕塑;游览【大连老虎滩渔人码头】;漫步【俄罗斯风情街】;参观【大连威尼斯水城】200多座欧洲风情的城堡建筑让众人仿佛置身威尼斯。指定时间地点乘车赴大连。

D4:早抵达东营,乘车返

回济南,结束愉快旅程。  
品质保障:无强迫购物  
无强制消费 无年龄限制 山东人独立成团



暑期前最后特价班  
报名电话:17866931169  
17866931172  
(周六、周日正常报名)  
发团日期:6月19日、22日、25日、28日  
报名地址:青年东路7号(山东广播电视台老干部活动中心2楼)  
乘车路线:39、66、85、K51、K100路青年东路下车;115、117、48、K56、K68、K93路经十路舜耕路站下车。